
 ฤดกูาล หมายถงึ ลกัษณะของการเพิม่ขึน้หรือลดลงอยางเป็น
ป ใ  ่ ป็  รูปแบบในแตละชวงเหตกุารณทเีป็นลกัษณะฤดกูาล 
◦ รายปี 
 การเปลีย่นแปลงสภาพอากาศ 
 เทศกาลและวนัหยุดตางๆ 

◦ รายวนั รายสปัดาห รายเดอืน และอืน่ๆทีส่ามารถมองเห็นรูปแบบการขึน้
ลงของความตองการสนิคาไดอยางชดัเจน

 มกัแสดงคาสวนทีเ่ปลีย่นแปลงไปจากยอดขายเฉลีย่
◦ ตวัแบบเชงิบวก 
◦ ตวัแบบเชงิทวีคณ◦ ตวแบบเชงทวคณู

10.1  การคาํนวณดชันีฤดกูาลวธิีอตัราสวน

• วธินีี้เหมาะสาํหรบัขอมลูทีม่ลีกัษณะคงทีห่รอืมแีนวโนมรวมท ัง้มี

 ฤดกูาล 

• สามารถคาํนวณดชันีฤดกูาลได 4 ข ัน้ตอนดงันี้

1)  คาํนวณหาสมการเสนตรงมคีวามชนั F = a + bt1)  คานวณหาสมการเสนตรงมความชน Ft = a + bt

2)  นําสมการทีไ่ดคาํนวณคา Ft เมือ่ t มคีาต ัง้แต 1 จนถงึ n คอื

ชวงเวลาสดทายทีม่ขีอมลยอดขายจรงิชวงเวลาสดุทายทมขอมลูยอดขายจรง

3) คาํนวณคาอตัราสวน จาก ขอมลูจรงิ/คาพยากรณ (At /Ft )

4) นําอตัราสวนทีค่าํนวณไดของแตละฤดกาลมาหาคาเฉลีย่4) นาอตราสวนทคานวณไดของแตละฤดกูาลมาหาคาเฉลย

คาเฉลีย่ทีไ่ดจะเป็นดชันีฤดกูาล

ตวัอยางที ่1.10 บรษิทันิธจิาํกดั เป็นจาํหนายนํ้ายาเคลือบกระจกรถ ซึง่จะมี
ยอดจาํหนายสงูในชวงฤดทูีม่ฝีน ขอมลูยอดขาย แสดงในตารางดานลาง

ก   จงคาํนวณหาดชันีฤดกาลในแตละไตรมาส โดยใชวธิีอตัราสวนก.  จงคานวณหาดชนฤดกูาลในแตละไตรมาส โดยใชวธอตราสวน
ข.  จงพยากรณความตองการสนิคาในปี 2547สาํหรบัแตละไตรมาส

 ไ ่  ปี พ.ศ. ไตรมาสที่ ยอดจาํหนาย (พนัขวด)

2544 1 73

2 104

3 168

4 74

2545 1 652545 1 65

2 82

3 124

4 524 52

2546 1 89

2 146

3 205

4 98

1) คาํนวณหาสมการเสนตรงมคีวามชนั Ft = a + bt
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2) นําสมการทีไ่ดคาํนวณคา Ft เมือ่ t มคีาต ัง้แต 1
จนถงึชวงเวลาสดุทายทีม่ขีอมลูยอดขายจรงิ 

ปี พ.ศ. ไตรมาสที่ t ยอดขายจรงิ At คาพยากรณ Ft

2544 1 1 73 85

2 2 104 892 2 104 89

3 3 168 93

4 4 74 97

2545 1 5 65 101

2 6 82 105

3 7 124 109

4 8 52 112

2546 1 9 89 116

2 10 146 1202 10 146 120

3 11 205 124

4 12 98 128
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ยอดขายจริง ค่าพยากรณ์จากสมการเส้นตรงยอดขายจรง คาพยากรณจากสมการเสนตรง

3)  คาํนวณคาอตัราสวน จาก ขอมลูจรงิ/คาพยากรณ (At /Ft )

ไตรมาสที่ t At Ft At/Ft

1 1 73 85 0.86

2 2 104 89 1 172 2 104 89 1.17

3 3 168 93 1.80

4 4 74 97 0.76

1 5 65 101 0.64

2 6 82 105 0.78

3 7 124 109 1 143 7 124 109 1.14

4 8 52 112 0.46

1 9 89 116 0.77

2 10 146 120 1.21

3 11 205 124 1.65

4 12 98 128 0 774 12 98 128 0.77

4) นําอตัราสวนทีค่าํนวณไดของแตละฤดกูาลมาหาคาเฉลีย่
คาเฉลีย่ทีไ่ดจะเป็นดชันีฤดกูาล

ไตรมาสที่ พ.ศ. 2544 พ.ศ. 2545 พ.ศ. 2546 คาเฉลีย่

1 0.86 0.64 0.77 (0.86+0.64+0.77) / 3 
= 0 76= 0.76

2 1.17 0.78 1.21 (1.17+0.78+1.21) / 3 
= 1.06 

3 1.80 1.14 1.65 (1.80+1.14+1.65) / 3 
=1.53

4 0.76 0.46 0.77 (0.76+0.46+0.77) / 3 
= 0.66



• คาํนวณคา Ft จากสมการเสนตรงทีห่าไดสาํหรบัคา t =13, 14, 15 และ 16 

     F13= 81.48 + 3.87(13) = 131.79

F14= 81.48 + 3.87(14) = 135.66

F15= 81.48 + 3.87(15) = 139.5315    ( )  

F16= 81.48 + 3.87(16) = 143.40

ํ  ั ี  ไ ั   F ี ่ ํ ไ • นําคาดชันีฤดกูาลของแตละไตรมาสมาคณูกบัคา Ft ทคีาํนวณไดจากสมการ

เสนตรง ก็จะไดคาพยากรณทีร่วมอทิธพิลของแนวโนมและฤดกูาลไวดวยกนั 

t=13 ตรงกบัไตรมาสที ่1,  F13(season) = 131.79(0.76) = 99.51 พนัขวด ( )

t=14 ตรงกบัไตรมาสที ่2,  F14(season) = 135.66(1.06) = 143.06 พนัขวด 

t=15 ตรงกบัไตรมาสที ่3   F  = 139 53(1 53) = 213 92 พนัขวด t=15 ตรงกบไตรมาสท 3,  F15(season) = 139.53(1.53) = 213.92 พนขวด 

t=16 ตรงกบัไตรมาสที ่4,  F16(season) = 143.40(0.66) = 95.21 พนัขวด 
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ยอดขายจริง ค่าพยากรณ์

 งาย รวดเร็ว นิยมใชมากกวาวธิีอตัราสวน
 มี 3 ข ัน้ตอน
◦ คาํนวณคาเฉลีย่ของขอมลูยอดขายจรงิ ของแตละฤดกูาล เก็บเป็น 

(1)(1)
◦ คาํนวณคาเฉลีย่ของขอมลูยอดขายจรงิ ท ัง้หมด เก็บเป็น (2)
◦ คาํนวณดชันีฤดกูาลจาก (1) / (2)

   
คาเฉลีย่แตละ

ฤดกาล
ไตรมาสที่ พ.ศ. 

2544
พ.ศ. 
2545

พ.ศ. 
2546

ฤดกูาล

(1)

1 73 65 89
75.67

2 104 82 146
110.67

3 168 124 205
165.67

4 74 52 98
74 6774.67



   
คาเฉลีย่แตละ

ฤดกาล
คาเฉลีย่
ท ัง้หมด

ไตรมาสที่ พ.ศ. 
2544

พ.ศ. 
2545

พ.ศ. 
2546

ฤดกูาล ทงหมด

(1) (2)

1 73 65 89
75.67 106.67

2 104 82 146
110.67 106.67

3 168 124 205
165.67 106.67

4 74 52 98
74 67 106 6774.67 106.67

   
คาเฉลีย่แตละ

ฤดกาล
คาเฉลีย่
ท ัง้หมด

ดชันีฤดกูาล

ไตรมาสที่ พ.ศ. 
2544

พ.ศ. 
2545

พ.ศ. 
2546

ฤดกูาล ทงหมด

(1) (2) (1) / (2)

1 73 65 89
75.67 106.67 0.71

2 104 82 146
110.67 106.67 1.04

3 168 124 205
165.67 106.67 1.55

4 74 52 98
74 67 106 67 0 7074.67 106.67 0.70

 อทิธพิลของวฏัจกัรจะทาํใหกราฟขอมลูยอดขายจรงิมลีกัษณะขึน้ลง
คลายกบัเสนกราฟทีไ่ดจากอทิธพิลของฤดกูาล 

 กนิชวงเวลาทีน่านกวา โดยท ั่วๆไปถาวดัระยะหางระยะจุดสงูสดุ
หรือจดตํ่าสดของเสนกราฟจะอยประมาณ 2 ถงึ 6 ปี ุ ุ ู      

 การพยากรณจะทาํไดยากเนื่องจากความยากในการหาจุดหกัเห
หรือจุดเปลีย่นแปลงของความตองการสนิคา

 วธิทีีแ่นะนําใหใชคอื วธทแนะนาใหใชคอ
◦ วธิกีารพยากรณอยางงาย (Naïve Model) 
◦ วธิคีาเฉลีย่เคลือ่นที ่(Moving Average) ในชวงส ัน้ๆ

 ◦ เทคนิคการพยากรณแบบความสมัพนัธ

 แบงเป็น
 การวเิคราะหเชงิถดถอย
 การวเิคราะหสหสมัพนัธ



U d h h iU d h h iUsed when changes in one or more Used when changes in one or more 
independent variables can be used to independent variables can be used to 
predict the changes in the dependentpredict the changes in the dependentpredict the changes in the dependent predict the changes in the dependent 

variablevariable
Most common technique is linear Most common technique is linear 

regression analysisregression analysis

W l hi h i j didW l hi h i j didWe apply this technique just as we did We apply this technique just as we did 
in the time series examplein the time series example

Forecasting an outcome based on Forecasting an outcome based on 
predictor variables using the least predictor variables using the least 
squares techniquesquares techniquesquares techniquesquares technique

y y = = a a + + bxbx^̂

where ywhere y = computed value of the variable to = computed value of the variable to 
be predicted (dependent variable)be predicted (dependent variable)

aa = y= y--axis interceptaxis intercept

^̂

aa = y= y--axis interceptaxis intercept
bb = slope of the regression line= slope of the regression line
xx = the independent variable though to = the independent variable though to 

predict the value of the dependentpredict the value of the dependentpredict the value of the dependent predict the value of the dependent 
variablevariable

SalesSales Local PayrollLocal Payroll
($($000000,,000000), y), y ($($000000,,000000,,000000), x), x

22..00 11
33 00 3333..00 33
22..55 44
22..00 22
22 00 11

4.0  –

3 022..00 11
33..55 77

3.0  –

2.0  –Sa
le

s

1.0  –

| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 70 1 2 3 4 5 6 7

Area payroll

Sales, y Payroll, x x2 xy
2.0 1 1 2.0
3.0 3 9 9.0
2.5 4 16 10.0
2.0 2 4 4.0
2.0 1 1 2.0
3 5 7 49 24 53.5 7 49 24.5

∑y = 15.0 ∑x = 18 ∑x2 = 80 ∑xy = 51.5



y y = = 11..75 75 + .+ .2525xx^̂ Sales Sales = = 11..75 75 + .+ .2525((payrollpayroll))

4.0  –If payroll next If payroll next 
year is estimated year is estimated 
to beto be $$600600 millionmillion 3.253.0  –

2.0  –Sa
le

s

to be to be $$600600 million, million, 
then:then:

Sales Sales = = 11..75 75 + .+ .2525((66))

3.25

1.0  –

| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7

SalesSales = $= $325325,,000000

0 1 2 3 4 5 6 7
Area payroll

 A forecast is just a point estimate of a A forecast is just a point estimate of a 
future valuefuture value

 This point is This point is 
actually the actually the 

ff

4.0  –

3 03.25
mean of a mean of a 
probability probability 
distributiondistribution

3.0  –

2.0  –Sa
le

s

1.0  –

| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 70 1 2 3 4 5 6 7

Area payroll

SS
∑∑((y y -- yycc))22

SSy,xy,x ==
∑∑((yy yycc))

n n -- 22

wherewhere yy == yy--value of each data pointvalue of each data point
yycc == computed value of the computed value of the 

d d t i bl f thd d t i bl f thdependent variable, from the dependent variable, from the 
regression equationregression equation

nn == number of data pointsnumber of data pointsnn number of data pointsnumber of data points

Computationally, this equation is Computationally, this equation is 
considerably easier to useconsiderably easier to use

SS ==
∑∑yy22 -- aa∑∑yy -- bb∑∑xyxy

SSy,xy,x ==
n n -- 22

We use the standard error to set We use the standard error to set 
up prediction intervals around the up prediction intervals around the 

point estimatepoint estimatepoint estimatepoint estimate



SSy,xy,x =                                    ==                                    =∑∑yy22 -- aa∑∑yy -- bb∑∑xyxy
n n -- 22

3939..5 5 -- 11..7575((1515) ) -- ..2525((5151..55))
6 6 -- 22

4.0  –

3 25

SSy,xy,x =  =  ..306306

3.0  –

2.0  –Sa
le

s

3.25

The standard error The standard error 
of the estimate isof the estimate is

1.0  –

| | | | | | |

of the estimate is of the estimate is 
$$3030,,600600 in salesin sales

| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7

Area payroll

 How strong is the linear relationship g p
between the variables?

 Correlation does not necessarily imply 
causality!

 Coefficient of correlation, r, measures 
degree of associationdegree of association
 Values range from -1 to +1

r = r = 
nnxyxy -- xxyy

[[nnxx22 -- ((xx))22][][nnyy22 -- ((yy))22]][[ (( )) ][][ yy (( yy)) ]]

y y

∑∑ ∑∑ ∑∑
r = r = 

nn∑∑xyxy -- ∑∑xx∑∑yy

[[nn∑∑xx22 -- ((∑∑xx))22][][nn∑∑yy22 -- ((∑∑yy))22]]x(a) Perfect positive x(b) Positive(a) Perfect positive 
correlation: 
r = +1

(b) Positive 
correlation: 
0 < r < 1

y yy y

x(c) No correlation: 
r = 0

x(d) Perfect negative 
correlation: 
r = -1

Y  t t  hi You want to achieve:
◦ No pattern or direction in forecast error
 Error = (Actual - Forecast)  (  )
 Seen in plots of errors over time

◦ Smallest forecast error
Mean square error (MSE) Mean square error (MSE)

 Mean absolute deviation (MAD)
 Mean Absolute Percent Error (MAPE)Mean Absolute Percent Error (MAPE)Mean Absolute Percent Error (MAPE)Mean Absolute Percent Error (MAPE)



Desired Pattern
Trend Not Fully 
Accounted for

ErrorError

Desired Pattern

Error

Accounted for

00 0

Time (Years) Time (Years)

 Mean Absolute Deviation (MAD)Mean Absolute Deviation (MAD)
e

 Mean Square Error (MSE)Mean Square Error (MSE)
n

e

n
FA

n
forecastactualMAD ttt 


 

 


 Mean Square Error (MSE)Mean Square Error (MSE)
     

n
e

n
FA

n
forecastactualMSE

2
t

2
tt

2  
 



 Mean Absolute Percent Error (MAPE)Mean Absolute Percent Error (MAPE)
nnn

MAPE =MAPE =
100 100 ∑∑ ||actualactualii -- forecastforecastii|/|/actualactualii

nn

ii == 11MAPE =MAPE =
nn

ii = = 11

RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsoluteRoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsolute
ActualActual ForecastForecast DeviationDeviation ForecastForecast DeviationDeviation

TonnageTonnage withwith forfor withwith forfor
QuarterQuarter UnloadedUnloaded  = .= .1010  = .= .1010  = .= .5050  = .= .5050

11 180180 175175 55 175175 5511 180180 175175 55 175175 55
22 168168 176176 88 178178 1010
33 159159 175175 1616 173173 1414
44 175175 173173 22 166166 9944 175175 173173 22 166166 99
55 190190 173173 1717 170170 2020
66 205205 175175 3030 180180 2525
77 180180 178178 22 193193 1313
88 182182 178178 44 186186 44

8484 100100

RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsoluteMAD
∑ |deviations|RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsolute

ActualActual ForecastForecast DeviationDeviation ForecastForecast DeviationDeviation
TonageTonage withwith forfor withwith forfor

QuarterQuarter UnloadedUnloaded  = .= .1010  = .= .1010  = .= .5050  = .= .5050

11 180180 175175 55 175175 55

MAD = n
For  = .1011 180180 175175 55 175175 55

22 168168 176176 88 178178 1010
33 159159 175175 1616 173173 1414
44 175175 173173 22 166166 99

= 84/8 = 10.50

For  = 5044 175175 173173 22 166166 99
55 190190 173173 1717 170170 2020
66 205205 175175 3030 180180 2525
77 180180 178178 22 193193 1313

= 100/8 = 12.50
For  = .50

88 182182 178178 44 186186 44
8484 100100



RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsoluteMSE =
∑ (forecast errors)2

RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsolute
ActualActual ForecastForecast DeviationDeviation ForecastForecast DeviationDeviation
TonageTonage withwith forfor withwith forfor

QuarterQuarter UnloadedUnloaded  = .= .1010  = .= .1010  = .= .5050  = .= .5050

11 180180 175175 55 175175 55For  = .10

MSE = n

11 180180 175175 55 175175 55
22 168168 176176 88 178178 1010
33 159159 175175 1616 173173 1414
44 175175 173173 22 166166 99

= 1,558/8 = 194.75

For  = 5044 175175 173173 22 166166 99
55 190190 173173 1717 170170 2020
66 205205 175175 3030 180180 2525
77 180180 178178 22 193193 1313

= 1,612/8 = 201.50
For  = .50

88 182182 178178 44 186186 44
8484 100100

MADMAD 1010..5050 1212..5050

RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsoluteMAPE =
100 ∑ |deviationi|/actuali

n

i = 1RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsolute
ActualActual ForecastForecast DeviationDeviation ForecastForecast DeviationDeviation
TonageTonage withwith forfor withwith forfor

QuarterQuarter UnloadedUnloaded  = .= .1010  = .= .1010  = .= .5050  = .= .5050

11 180180 175175 55 175175 55For  = .10

MAPE =
n

i  1

11 180180 175175 55 175175 55
22 168168 176176 88 178178 1010
33 159159 175175 1616 173173 1414
44 175175 173173 22 166166 99

= 45.62/8 = 5.70%

For  = 5044 175175 173173 22 166166 99
55 190190 173173 1717 170170 2020
66 205205 175175 3030 180180 2525
77 180180 178178 22 193193 1313

= 54.8/8 = 6.85%
For  = .50

88 182182 178178 44 186186 44
8484 100100

MADMAD 1010..5050 1212..5050
MSEMSE 194194..7575 201201..5050

RoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsoluteRoundedRounded AbsoluteAbsolute RoundedRounded AbsoluteAbsolute
ActualActual ForecastForecast DeviationDeviation ForecastForecast DeviationDeviation

TonnageTonnage withwith forfor withwith forfor
QuarterQuarter UnloadedUnloaded  = .= .1010  = .= .1010  = .= .5050  = .= .5050

11 180180 175175 55 175175 5511 180180 175175 55 175175 55
22 168168 176176 88 178178 1010
33 159159 175175 1616 173173 1414
44 175175 173173 22 166166 9944 175175 173173 22 166166 99
55 190190 173173 1717 170170 2020
66 205205 175175 3030 180180 2525
77 180180 178178 22 193193 1313
88 182182 178178 44 186186 44

8484 100100
MADMAD 1010..5050 1212..5050
MSEMSE 194194..7575 201201..5050

MAPEMAPE 55..7070%% 66..8585%%



1) วธิีสมการเสนตรง
สมการทีใ่ชในการพยากรณคอื Ft = 421.2 + 33.6t
คาํนวณคา MAD และ MSE ไดขอมลดงัตารางคานวณคา MAD และ MSE ไดขอมลูดงตาราง

t At Ft et | et | et
2

1 450 454 4 4 161 450 454 -4 4 16

2 495 488 7 7 49

3 518 522 -4 4 16

4 563 555 7 7 49

5 584 589 -5 5 25

|  | 27  2 155| et |=27  et
2=155

4527e
MAD

t



 4.5

5n
MAD 

  155e 2  31
5
155

n
eMSE t 

2)  วธิคีาเฉลีย่เคลือ่นที ่2 ชวงเวลา จะไดการคาํนวณดงัตารางดานลาง

t At Ft et | et | et
2

1 450 - - - -

2 495 - - - -

3 518 473 45 45 2,025

4 563 507 56 56 3 1364 563 507 56 56 3,136

5 584 541 43 43 1,849

6 - 574 - - -

| et |=144  et
2=7,010


48

3
144

n

e
MAD

t




 2  337,2
3
010,7

n
eMSE
2
t  

 ไ สาเหตขุองการออกนอกการควบคมุของการพยากรณมไีดหลาย
กรณี

◦ วธิกีารพยากรณทีใ่ชไมเหมาะสมกบัลกัษณะขอมล เนื่องจาก◦ วธการพยากรณทใชไมเหมาะสมกบลกษณะขอมลู เนองจาก
 ไมไดรวมตวัแปรสาํคญัทีม่ผีลกบัความตองการสนิคาเขาไปในวธิีการ
พยากรณ

 การเปลีย่นแปลงของตวัแปรทีว่ธิีการพยากรณนัน้ไมครอบคลุม เกดิตวั
แปรใหมขึน้ เชน คูแขงใหม

◦ เกดิการเปลีย่นแปลงอยางกะทนัหนั เชน การเกดิภยัธรรมชาต ิ◦ เกดการเปลยนแปลงอยางกะทนหน เชน การเกดภยธรรมชาต 
สงคราม โรคระบาด จะมผีลกระทบกบัลกัษณะความตองการสนิคา

◦ วธิกีารพยากรณถกูนําไปใชอยางไมถกูตอง หรือแปลความหมาย
จากผลการพยากรณไมถกูตอง

ั ิ   สญัญาณตดิตาม 
(Tracking Signal)
แผนภมคิวบคม 

+
 แผนภูมควบคมุ 

(Control Chart)

พล
าด

UCL
ออกนอกการควบคมุ

0

-

คว
าม
ผิด
พ

LCL



Measures how well Measures how well 
forecast is predicting 
actual values
R ti f i f

t MAD
RSFETS

 Ratio of running sum of 
forecast errors (RSFE) to 
mean absolute deviation 
(MAD)         te
(MAD)
◦ Good tracking signal 

has low values
Sho ld be ithin pper

tMAD

 Should be within upper 
and lower control limits

ื ี ่  t A Fเดอืนท,ี t At Ft et

1 47 43 4

2 51 44 7

3 54 50 4

4 55 51 4

5 49 54 55 49 54 -5

6 46 48 -2

7 38 46 -8

8 32 44 -12

9 25 35 -10

10 24 26 210 24 26 -2

t (1)

n At Ft et

1 47 43 41 47 43 4

2 51 44 7

3 54 50 4

4 55 51 4

5 49 54 -5

6 46 48 -2

7 38 46 -8

8 32 44 -12

9 25 35 -109 25 35 10

10 24 26 -2

t (1) (2)

n At Ft et | et |

1 47 43 4 41 47 43 4 4

2 51 44 7 7

3 54 50 4 4

4 55 51 4 4

5 49 54 -5 5

6 46 48 -2 2

7 38 46 -8 8

8 32 44 -12 12

9 25 35 -10 109 25 35 10 10

10 24 26 -2 2



t (1) (2) (3)

n At Ft et | et |  et

1 47 43 4 4 41 47 43 4 4 4

2 51 44 7 7 11

3 54 50 4 4 15

4 55 51 4 4 19

5 49 54 -5 5 14

6 46 48 -2 2 12

7 38 46 -8 8 4

8 32 44 -12 12 -8

9 25 35 -10 10 -189 25 35 10 10 18

10 24 26 -2 2 -20

t (1) (2) (3) (4)

n At Ft et | et |  et | et |

1 47 43 4 4 4 41 47 43 4 4 4 4

2 51 44 7 7 11 11

3 54 50 4 4 15 15

4 55 51 4 4 19 19

5 49 54 -5 5 14 24

6 46 48 -2 2 12 26

7 38 46 -8 8 4 34

8 32 44 -12 12 -8 46

9 25 35 -10 10 -18 569 25 35 10 10 18 56

10 24 26 -2 2 -20 58

t (1) (2) (3) (4) (5)

n At Ft et | et |  et | et |
MADt=
| et |/n

1 47 43 4 4 4 4 4.00

2 51 44 7 7 11 11 5.50

3 54 50 4 4 15 15 5.00

4 55 51 4 4 19 19 4.75

5 49 54 -5 5 14 24 4.80

6 46 48 -2 2 12 26 4.336 46 48 2 2 12 26 4.33

7 38 46 -8 8 4 34 4.86

8 32 44 -12 12 -8 46 5.75

9 25 35 10 10 18 56 6 229 25 35 -10 10 -18 56 6.22

10 24 26 -2 2 -20 58 5.80

t (1) (2) (3) (4) (5) (6)

n At Ft et | et |  et | et |
MADt=
| et |/n

TSt=
 et/MADt

1 47 43 4 4 4 4 4.00 1.00

2 51 44 7 7 11 11 5.50 2.00

3 54 50 4 4 15 15 5.00 3.00

4 55 51 4 4 19 19 4.75 4.00

5 49 54 -5 5 14 24 4.80 2.92

6 46 48 -2 2 12 26 4.33 2.776 46 48 2 2 12 26 4.33 2.77

7 38 46 -8 8 4 34 4.86 0.82

8 32 44 -12 12 -8 46 5.75 -1.39

9 25 35 10 10 18 56 6 22 2 899 25 35 -10 10 -18 56 6.22 -2.89

10 24 26 -2 2 -20 58 5.80 -3.45
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 ปจัจยัทีส่าํคญัม ี2 ปจัจยั
◦ ความแมนยาํของการพยากรณ 
◦ คาใชจายในการพยากรณ ◦ คาใชจายในการพยากรณ 

 ปจัจยัยอยอืน่ๆ
◦ จาํนวนขอมลูในอดตีมากนอยเพียงใด

 ไ◦ มคีอมพวิเตอรชวยประมวลผลหรือไม
◦ ผูพยากรณมคีวามสามารถในการใชเทคนิคการพยากรณมากนอย
เพียงใด

◦ ระยะเวลาในการเก็บขอมลู 
 วธิีคาเฉลีย่เคลือ่นที ่และ วธิเีอกซโปเนนเชียลปรบัเรียบ เหมาะกบัการ
พยากรณระยะส ัน้ เพราะผลลพัธจากการคาํนวณจะพยากรณเพียง 
ชวงเวลาถดัไปเทานัน้ 

 สมการเสนตรงสามารถใชพยากรณในระยะยาวได 
 การพยากรณเชงิคณุภาพหลายวธิสีามารถใชพยากรณระยะยาวได 
เพราะไมตองใชขอมลูในอดตี เชน ความเห็นของผูบรหิาร และ วธิีเดล
ฟาย

ปจัจยั
ระยะเวลาในการพยากรณ

้ระยะส ัน้ ระยะปานกลาง ระยะยาว

ความถีใ่นการ
พยากรณ

บอย บางคร ัง้ ไมบอย

ประเภทสนิคาที่
พยากรณ

1 ประเภท กลุมสนิคาประเภท
เดยีวกนั

ทกุประเภทรวมกนั

ตวัแบบการพยากรณ การปรบัเรียบ สมการเสนตรง แลวแตผูบรหิาร
สมการเสนตรง
การวเิคราะหเชงิ
ถดถอย

ฤดกูาล
การวเิคราะหเชงิถดถอย

ู

บทบาทผูบรหิาร นอย ปานกลาง มาก

คาใชจายในการ
พยากรณ

ตํา่ ปานกลาง สงู

 ระยะเวลา 

 ความแมนยาํ 

 ความเชือ่ถือได  ความเชอถอได 

 หนวยวดัเหมาะสม

 เก็บเป็นเอกสาร

 งาย งาย




